TRƯỜNG TIỂU HỌC VĨNH HƯNG

                 TỔ 2 + 3

THIẾT KẾ BÀI DẠY THI GIÁO VIÊN GIỎI CẤP TRƯỜNG

Tập đọc
Tiết 19: Giọng quê hương
Người thiết kế: Vũ Thị Thủy
Ngày thiết kế: …../11/2020
I. Yêu cầu cần đạt:

1. Năng lực:

- Hiểu nghĩa của các từ trong bài: đôn hậu, thành thực, bùi ngùi.
- Hiểu ý nghĩa câu chuyện: Tình cảm thiết tha gắn bó của các nhân vật trong câu chuyện với quê hương, với người thân qua giọng nói quê hương thân quen. (Trả lời được các câu hỏi 1,2,3,4).

- Rèn kỹ năng đọc: Đọc đúng các từ, tiếng khó hoặc dễ lẫn (nén nỗi xúc động, lẳng lặng, yên lặng, rớm lệ...). Ngắt nghỉ hơi đúng sau dấu câu và giữa các cụm từ. Bước đầu biết đọc phân biệt lời nhân vật với lời người dẫn chuyện

2. Phẩm chất: Giáo dục HS tình cảm yêu quê hương đất nước.

II.Đồ dùng dạy học
- GV: Giáo án điện tử. 

- HS: Sách giáo khoa.

III. Các hoạt động dạy – học
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1.  1. Hoạt động khởi động (3 phút)
2. - Kết nối bài học.

- Giới thiệu bài - Ghi tên bài.
	- HS nghe bài hát: Quê hương.
- Học sinh nghe giới thiệu, mở sách giáo khoa.

	2. HĐ Luyện đọc (20 phút)

*Mục tiêu:

- Đọc đúng, rành mạch, biết nghỉ hơi hợp lý sau dấu chấm, dấu phẩy và giữa các cụm từ; bước đầu biết đọc phân biệt lời người dẫn chuyện với lời các nhân vật.

* Cách tiến hành: 

	 a. GV đọc mẫu toàn bài:

 - Giáo viên đọc mẫu toàn bài một lượt với giọng thong thả, nhẹ nhàng, tình cảm. Lưu ý giọng đọc cho HS.  
 b. Học sinh đọc nối tiếp từng câu kết hợp luyện đọc từ khó

- Lần 1: - GV theo dõi HS đọc bài để phát hiện lỗi phát âm của HS.

? Trong bài em thấy có từ ngữ nào khó đọc và phát âm dễ lẫn.
- Rèn đọc từ khó: yên lặng, lẳng lặng, nén nỗi xúc động, mắt rớm lệ
+ Giải nghĩa từ”mắt rớm lệ’’

- Lần 2: Đọc nối tiếp câu và chỉnh sửa lỗi phát âm.
c. Học sinh nối tiếp nhau đọc từng đoạn và giải nghĩa từ khó:

- Hỏi: Bài tập đọc chia làm mấy đoạn?
- GV chốt 3 đoạn.

- Yêu cầu 3 học sinh đọc nối tiếp lần 1 kết hợp sửa lỗi phát âm và giải nghĩa từ khó: đôn hậu, bùi ngùi.

+ Gọi hs đặt câu với từ: đôn hậu, bùi ngùi.

- Nhận xét học sinh đọc bài.
- Sau đọc đoạn lần 1 Gv hướng dẫn học sinh luyện đọc câu khó, HD ngắt giọng câu dài: 
+ Xin lỗi. // Tôi quả thật chưa nhớ ra / anh là...// (giọng ngạc nhiên hơi kéo dài từ là)

+ Hai anh đã cho tôi nghe lại // giọng nói của mẹ tôi xưa...// (giọng xúc động)
- Yêu cầu học sinh đọc nối tiếp lần 2; kết hợp giải nghĩa từ ‘‘bùi ngùi’’ và đặt câu với từ đó.
d. Đọc trong nhóm:

- GV cho học sinh luyện đọc nhóm đôi ( 2 bạn một nhóm, bạn thứ nhất đọc đoạn 1,2 bạn còn lại đọc đoạn 3 và còn thời gian thì đảo ngược lại. Thời gian luyện đọc 3 phút)

* Nhận xét, đánh giá, chuyển hoạt động.
	- HS lắng nghe.
- HS nối tiếp nhau đọc bài.

- HS nêu các từ khó đọc.
- HS luyện đọc từ: cá nhân, đồng thanh
- HS chia đoạn (3 đoạn như SGK)

- 3 hs đọc nối tiếp.
- HS đặt câu
- HS nêu cách ngắt nghỉ và luyện đọc câu.
- 2 nhóm đọc bài, lớp nhận xét

	3. HĐ tìm hiểu bài (15 phút):

a. Mục tiêu: Hiểu ý nghĩa câu chuyện: Tình cảm thiết tha gắn bó của các nhân vật trong câu chuyện với quê hương, với người thân qua giọng nói quê hương thân quen.
b. Cách tiến hành: Làm việc cá nhân – Chia sẻ cặp đôi – Chia sẻ trước lớp

	- GV yêu cầu  HS đọc thầm lại toàn bài

và trả lời câu hỏi;

 + Câu 1,2 theo hình thức cá nhân, 

 + Câu 3,4 theo hình thức nhóm đôi. 
- GV hỗ trợ 1hs lên điều hành lớp chia sẻ kết quả trước lớp 
+ Thuyên và Đồng cùng ăn trong quán với những ai?

+ Chuyện gì xảy ra làm Thuyên và Đồng ngạc nhiên?

+ Vì sao anh thanh niên cảm ơn cảm ơn Thuyên và Đồng?

+  Những chi tiết nào nói tình cảm tha thiết của các nhân vật đối với quê hương?

- Lớp trưởng điều hành, chia sẻ xong mời giáo viên nhận xét

- GV đưa ra màn hình, hình ảnh bức tranh nhận xét và chốt câu trả lời.

+ Qua câu chuyện em nghĩ gì về giọng quê hương?

*GV chốt ND: Tình cảm thiết tha gắn bó của các nhân vật trong câu chuyện với quê hương, với người thân qua giọng nói quê hương thân quen.
Liên hệ: Là một học sinh em cần làm gì để thể hiện tình cảm của mình đối với quê hương
4. HĐ ứng dụng (1 phút) 
5. HĐ sáng tạo (1 phút)

	- Nhóm trưởng điều hành nhóm mình thảo luận để trả lời các câu hỏi (thời gian 5 phút)

- Cùng ăn với ba người thanh niên.

- Thuyên và Đồng quên tiền, 1 trong 3 người thanh niên xin trả giúp tiền ăn.

+ Trao đổi trong nhóm để trả lời: Vì Thuyên và Đồng có giọng nói gợi cho anh thanh niên nhớ đến một người mẹ

- Người trẻ tuổi: lẳng lặng cuối đầu, đôi môi mín chặt lộ vẻ đau thương. Thuyên và Đồng: yên lặng nhìn nhau, mắt rớm lệ.

- Giọng quê hương rất gần gũi và thân thiết. Giọng quê hương gợi nhớ những kỉ niệm sâu sắc. Giọng quê hương gắn bó với những người cùng quê hương. 

- HS đọc nội dung. 
- Hs nêu.
- VN tìm đọc các câu chuyện có cùng chủ đề  Quê hương và tìm cách đọc cho phù hợp.


